

Полные кавалеры ордена Славы Республики Бурятия



Измнню!
збржусь!



Школьный проспект №10
(май 2020 г.)

Батурин Алексей Георгиевич

Родился 4 ноября 1911 году в селе Укыр Еравнинского района Бурятской АССР. После службы в армии в 1934 году закончил бухгалтерские курсы при Ир-кутском финансовом институте. С началом войны в числе первых пришел в военкомат с просьбой послать его на фронт. Алексей Батурин был определен в артиллерийский полк береговой обороны Тихоокеанского флота. На фронтах Великой Отечественной войны воевал с августа 1942 года.

Боевое крещение полк получил в составе Воронежского фронта в операции «Малый Сатурн». В первом же бою А.Батурин - наводчик орудия - подбил немецкий танк. Первой его боевой наградой была медаль «За отвагу». В бою около деревни Новопетровка Запорожской области Батурин был ранен, но продолжал управлять огнем. Меткая стрельба артиллериста, подавившего огонь 4 пулеметов и уничтожившего до двух взводов пехоты противника, позволила 1-му батальону 846 стрелкового полка снова пойти в атаку и захватить высоту. За этот бой Батурин был награжден орденом Славы III степени

За проявленную личную храбрость, инициативу и находчивость в бою при прорыве обороны противника на Сиваше А.Г. Батурин был награжден орденом Славы II степени.

В июле 1944 года дивизия, где служил Батурин, участвовала в боях за освобождение города Шауляя. Артиллерийский разведчик Батурин находился на переднем крае, корректируя огонь своей батареи. При одной из атак противника он лично из автомата уничтожил до 30 фашистов, был ранен.

Его окружили несколько фашистских танков и до роты гитлеровцев. Силы были явно неравными, и тогда Батурин вызывал огонь своей батареи на себя. Враг отступил, и собравшись силами атаковал вновь. Батурин получил второе ранение, на этот раз тяжелое, был вынесен с поля боя и направлен в госпиталь.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года за проявленное мужество и героизм А.Г. Батурин был награжден орденом Славы I степени.



Булутов Самбу Хайдапович

Самбу Хайдапович Булутов родился в 1912 году в улусе Улбугай Тункинского района. Воевать он начал на Северо-Западном фронте и закончил войну в Восточной Пруссии.

Часть, в которой служил сержант Булутов, с боями форсировала реку Нарев. Командир отделения Булутов одним из первых переправился на противоположный берег и занял плацдарм. Фашисты неоднократно пытались отбросить храбрецов обратно, но они отразили все атаки и удержали позицию до подхода своей части. За этот подвиг он был награжден орденом Славы III степени.

В конце 1944 года Красная Армия подошла к границам Восточной Пруссии. Группе солдат во главе с сержантом Булутовым было приказано выйти во фланг и огнем отвлечь противника, чтобы дать возможность начать наступление нашим частям с другого фланга. Этот приказ сержант Булутов выполнил блестяще, и командир дивизии вручает ему орден Славы II степени.

В апреле 1945 года, выполняя боевое задание командира полка, он переправился на левый берег Одера и захватил в плен немецкого офицера. На допросе немец дал очень важные сведения о намерениях фашистского командования.

За мужество и героизм, проявленные при выполнении боевого приказа, Самбу Хайдапович Булутов Указом Президиума Верховного Совета СССР был награжден орденом Славы I степени. После увольнения из армии С. Х. Булутов более 20 лет проработал на Челябинском тракторном заводе.



Быков Иван Иванович

Иван Иванович Быков начал нелегкую фронтовую дорогу с берегов Волги разведчиком в 986-м артиллерийском полку. Наверное, он никогда не забудет бой в районе Клецка.

Фашистские танки неудержимо рвались к Волге. Командир дивизиона приказал подготовить все орудия к отражению атаки противника для стрельбы прямой наводкой. Он обратился к артиллеристам: "Ребята, враг силен, но надо выстоять. Мы обязаны это сделать!"

Бой с фашистскими танками продолжался долго, редели ряды героев-артиллеристов. Когда подошла 40-я гвардейская дивизия и заставила противника повернуть обратно, в живых остались немногие. Ефрейтор Быков - участник многих крупных сражений по освобождению родной советской земли. Мужество и доблесть храброго разведчика были отмечены орденами Красной Звезды и Отечественной войны II степени. За героизм и отвагу в боях на территории Польши сначала при освобождении города и крепости Познань, а затем при прорыве обороны противника на западном берегу Вислы он награждается орденами Славы III и II степени.

Последнюю боевую задачу И. И. Быков вместе с Суворовым Н. Ф. выполнили уже в самом Берлине, уничтожив вражеский танк. За этот подвиг ефрейтору Быкову был вручен **Орден Славы I степени**



Дамчеев Бато Микишкеевич

Бато Микишкеевича Дамчеева Великая Отечественная война застала в родном селе Санага Закаменского района.

Дивизия, в которой начал службу Дамчеев, с ходу вступила в бой в августе 1942 года западнее Сталинграда. Немецкие снайперы, засевшие в доте, не давали нашим бойцам поднять головы. Командир приказал уничтожить дот и захватить "языка". Разведчики эту задачу выполнили и доставили в штаб пленного, который сообщил ценные сведения.

Первый орден солдатской славы Бато Дамчеев получил осенью 1943 года на реке Северный Донец за уничтожение огневой точки противника.

В ходе жестокого боя штаб 74-го стрелкового полка оказался в окружении. Разведывательной группе было приказано уничтожить блиндаж, в котором засели фашисты и препятствовали прорыву из окружения. И опять Бато Дамчеев проложил путь к штабу полка, умело применяя гранаты и автоматный огонь по блиндажу фашистов. За этот подвиг сержант Дамчеев награждается орденом Славы II степени.

Орденом Славы I степени он был награжден за подвиг в уличных боях на даче Гитлера. Удачным броском гранаты храбрый разведчик уничтожил пулеметную точку и пленил двух немецких офицеров. В конце дня Дамчеев был тяжело ранен. Уже в госпитале узнал, что он представлен к ордену Славы I степени.

После войны Бато Микишкеевич Дамчеев вернулся в родное село и работал председателем сомонного Совета.



Корнеев Алексей Васильевич

Алексей Васильевич Корнеев родился в 1925 году в селе Батакан Читинской области.

В январе 1943 года призван в Красную Армию. Сначала учился в полковой школе младших командиров. Летом 1943 года, в звании младшего сержанта направлен на фронт в 1138-й стрелковый полк 338-й стрелковой дивизии в качестве наводчика 76-мм орудия - главной ударной силы против танков.

Первая боевая награда медаль - "За отвагу".

В марте 1944 года в бою близ села Костеево Мюзненского района Витебской области Корнеевым лично были подбиты 2 вражеских танка и уничтожено около 20 солдат противника. Сам он был легко ранен, но не покинул поля боя. За мужество и хладнокровие, проявленные в бою, Корнеев А.В. был награжден орденом Славы III степени.

Также, под Витебском, в одном из боев расчет Корнеева уничтожил три самоходных орудия врага, для этого ему понадобилось не более трех минут. Это была сверх меткая стрельба. Командир дивизии, находившийся на КП полка, тут же приказал оформит наградной лист на Алексея Корнеева. Бойцу был вручен орден Красной Звезды.

При форсировании реки Неман орудие Корнеева в одиночку - остальные были уничтожены - вел огонь по танкам почти в упор. Командир батареи капитан С. Агкинадзе вспоминал: «На глазах всего батальона Корнеев один в разорванной гимнастерке, без пилотки ворочал станины тяжелой пушки то вправо, то влево и кричал: «Снаряды!», но помогать ему уже было некому. Вокруг лежали убитые и раненые. Заряжая пушку, разворачивая ее на цель, сержант продолжал стрельбу». В бою Корнеев был тяжело ранен и направлен в госпиталь. Уже в госпитале Корнеев узнал, что он награжден орденом Славы II степени.

При выполнении боевого задания - разведки боем в районе г. Раджен в Восточной Пруссии 16 января 1945 года умело командуя своим расчетом, прямой наводкой разбил 2 дзота и уничтожил 3 пулемета противника с их расчетами, что обеспечило возможность стрелковым ротам захватить первую линию траншеи противника.

Во время отражения контратаки уничтожил до 30 фашистов. В бою по расширению прорыва города Пильканен 18-19 января 1945 года он огнем из своего орудия уничтожил 2 танка и 20 солдат противника. Указом Президиума Верховного Совета СССР старший сержант Корнеев А.В. был награжден орденом Славы I степени.



Максимов Иван Васильевич

Иван Васильевич Максимов родился и вырос в г. Улан-Удэ. Накануне войны работал мастером вагонного участка. Ему минуло 19 лет, когда он был призван в ряды Красной Армии.

Ивану Максиму пришлось служить в одной части со своими земляками Б. М. Дамчеевым и Н. Ф. Суворовым. Однажды все трое были назначены в группу для захвата пленного. Смелыми и решительными действиями разведчики уничтожили фашистов на одной высоте. Это было накануне форсирования Днепра. Задача, поставленная командованием, была выполнена.

Затем Максимов, выполняя задачу по разведке переднего края обороны противника, захватил в плен немецкого офицера. За этот подвиг его награждают орденом Славы III степени.

Ордена Славы II степени старший сержант Максимов удостоен за взятие "языка" на второй линии обороны немцев в районе деревни Остроленко в боях при освобождении Польши.

Шли бои за Берлин. Командир разведывательного батальона вызвал самых опытных разведчиков и поставил перед ними задачу - в кратчайший срок найти путь для прохода танковой колонны. И эту задачу разведчики выполнили. Путь танкам был найден. На первой машине ехал Иван Максимов, указывая дорогу танкистам. Командование соединения представило его к высшей солдатской награде - ордену Славы I степени.

За три года войны Иван Васильевич был шесть раз ранен. Однако после выздоровления он неизменно возвращался в разведку. День победы, гвардии старший сержант Максимов, встретил в Берлине.



Попов Петр Андриянович

Уроженец с. Фофоново Кабанского района. До войны он работал мотористом на рыбозаводе.

Боевой путь гвардии сержанта Попова начался на берегу великой русской реки Волги. В тревожном 1942 году часть, в которой служил Попов, принимает участие в грандиозном Сталинградском сражении.

Позднее в составе своей части он освобождал Донбасс, левобережную Украину, Крым и был награжден двумя орденами Красной Звезды.

В бою за озеро Сиваш сержант Попов метким огнем миномета расчищал дорогу для батальона, уничтожая огневые точки противника, за что был награжден орденом Славы III степени.

33-я гвардейская стрелковая дивизия с боями вышла к Северной бухте. И снова в битве за освобождение Севастополя отличился наводчик Попов и был представлен к ордену Славы II.

После освобождения Крыма дивизия, где служит сержант Попов, перебрасывается в Прибалтику. За смекалку и храбрость в боях на западной окраине Кенигсберга он награждается орденом Славы I степени.

Петр Андриянович Попов, вернувшись после войны в родной район, долгое время работал старшим осмотрщиком вагонов на ст. Селенга. За успехи, достигнутые на трудовом фронте, Попов А.П. в 1974 году награжден орденом Трудового Красного Знамени.



Радикальцев Петр Капитонович

Первое боевое крещение **Петр Капитонович Радикальцев** получил у стен старинного русского города Старой Руссы в составе 312-й стрелковой дивизии, прибывшей с Дальнего Востока на Калининский фронт.

Рота, в которой служил рядовой Радикальцев, отражала яростные контратаки фашистов. В неравном бою многие пали смертью храбрых, в том числе и командир роты. В трудный момент командование ротой взял на себя Радикальцев. Умело расставив огневые средства, он с восемью храбрецами трое суток отражал атаки противника.

Через два месяца рядового Радикальцева зачислят в дивизионную разведку. В свою первую разведку он попал в группу захвата, где было пять человек. Ночной поиск в расположении противника оказался удачным и утром захваченный "язык" дал командованию полка ценные показания.

После этого поиска Радикальцев участвует еще во многих разведывательных операциях. Заслуги разведчика по достоинству были оценены командованием и когда наши войска подошли к Кенигсбергу, он уже имел медаль "За отвагу" и два ордена Славы.

К концу войны Петр Радикальцев стал известным разведчиком. О нем писали в газетах, его боевой опыт обобщали и изучали молодые воины.

До победы оставались считанные дни. Ему как опытному разведчику было приказано с группой солдат ворваться в расположение противника, захватить "языка" и дать сигнал о начале общего наступления. И эта задача блестяще была выполнена. В конце войны храбрый разведчик стал полным кавалером ордена Славы



Суворов Николай Федорович

Фронтальная дорога **Николая Федоровича Суворова** началась на дальних подступах к Сталинграду в августе 1942 года. Участвовал в многочисленных боях, форсировал реки Южный Буг и Вислу. Был награжден орденом Красной Звезды.

В начале 1945 года наши войска вели бои за освобождение братской Польши. При штурме г. Познань старший сержант Суворов одним из первых ворвался в центр города и захватил в плен немецкого офицера. Это случилось в день Советской Армии. За этот подвиг он награждается орденом Славы III степени.

Через месяц, 29 марта, командир отделения разведки Суворов, находясь в боевых порядках наступающей пехоты, умело корректировал огонь своей батареи, помогая уничтожать вражеские огневые точки. Командир дивизии награждает отважного разведчика орденом Славы II степени.

Войска Красной Армии воевали в Берлине. Ожесточенные кровопролитные бои на улицах фашистской столицы подходили к своему победоносному завершению.

2 мая 1945 года артиллерийская батарея, где служил Николай Суворов, участвовала в штурме рейхстага. Ему поручают корректировать огонь артиллерии. В этот день старший сержант Н. Ф. Суворов был тяжело ранен, но задание командования выполнил.

А через некоторое время он узнал, что Указом Президиума Верховного Совета СССР его наградили орденом Славы I степени



Шарапов Гурдоржи Султумович

Гурдоржи Султумович Шарапов родился в 1917 году в с. Табхар Загустайского сомона Селенгинского аймака. С 1938 по 1940 гг. проходил службу в кавалерийских частях Забайкальского военного округа.

В первые дни Отечественной войны был снова призван в армию. Командир расчета 76-мм противотанковой пушки Шарапов участвовал в битве под Москвой. Неожиданно вдали показались танки. Подпустив танки на 500 метров, командир сам встал за наводчика и первым же выстрелом подбил головной танк. За этот бой артиллерист Г. Шарапов получил первую свою награду - медаль "За боевые заслуги".

Деревня Осовец, что находится в Белоруссии. Танк, шедший на расчет Шарапова, был подбит и загорелся. Другой танк стал его обходить и тоже был подбит. В общей сложности артиллеристы полка подбили до десятка танков и уничтожили несколько сотен солдат пехоты противника. Старший сержант Гурдоржи Шарапов был представлен к ордену Славы III степени.

Участвовал в освобождении Польши. 27-29 июля 1944 года в боях в районе города Седлец (ныне Седльце, Польша) гвардии сержант Шарапов с расчетом уничтожил пулемет с расчетом, противотанковую пушку и тягач противника. Был ранен, но поля боя не покинул. У населенных пунктов Нове-Игане и Нове-Ополе (4 км западнее города Седльце) Шарапов с расчетом истребил свыше 10 гитлеровцев. Приказом от 12 февраля 1945 года гвардии сержант Шарапов награжден орденом Славы 3-й степени повторно.

26 января 1945 года у населенного пункта Брахлин (11 км юго-западнее города Хелмно, Польша) гвардии сержант Шарапов с бойцами, отражая контратаку врага, подбил автомашину с зенитной установкой, уничтожил до 10 солдат. 3 февраля в районе города Ландек (ныне Лендычек, Польша), отбивая контратаку неприятеля, расчет Шарапов вывел из строя 2 огневые точки и свыше 10 гитлеровцев. За умелое ведение уличных боев и три подбитых танка в одном из них, старший сержант Шарапов был награжден орденом Славы II степени.

Закончил свой боевой путь в долине реки Эльба.

После демобилизации воин-освободитель Г. Шарапов вернулся на родину и работал учителем, в партийных и хозяйственных организациях, затем вышел на пенсию. 2 января 1990 г. Указом Президиума Верховного Совета СССР Г. С. Шарапов за отвагу и героизм, проявленные в боях по защите Отечества от немецких захватчиков, был награжден орденом Славы I степени. Орден был вручен семье героя. Он стал одиннадцатым в республике полным кавалером ордена Славы.



Яковлев Илья Степанович

Илья Степанович родился 8 октября 1914 года, а скончался от ранения в полевом подвижном госпитале №5712 31 мая 1945 года.

Благодаря сохранившимся наградным листам, представлениям к наградам его боевых товарищей, воспоминаниям бойцов и командиров легендарного моторизованного батальона автоматчиков 65-й танковой Волновахской Краснознаменной орденов Суворова и Кутузова бригады удалось проследить его боевой путь.

В ночь на 20 июля 44-го отважный бурятский танковый десантник вплавь переправился на противоположный берег Западного Буга. Сумел там закрепиться. Под ураганным огнем противника доставлял патроны. Вместе с однополчанами уничтожил 27 фашистов и подавил огневую точку врага. Удерживал переправу до подхода основных сил батальона. За этот подвиг, совершенный у поселка Опалин Волынской области, комбат майор В. Фриллейн в августе перед строем прикрепил на его гимнастерку, как говорят фронтовики, «первую Славу» — III степени.

Рядовой Яковлев и его отважные друзья-однополчане, освободив города Украины и Польши, в начале 45-го громили врага в Германии.

Впрочем, о том, что он стал полным кавалером ордена Славы, Илья Яковлев так и не узнал: приказ о его награждении «третьей Славой» вышел через пять дней после его ухода из жизни — 31 мая 1945 года.

